

Son muchas las cartas que recibimos, de colaboradores y comunicantes espontáneos, sobre todo ahora en el período electoral, adjuntándonos trabajos en demanda de publicación y suministrándonos datos y dándonos orientaciones sobre las elecciones.

A todos damos las más sinceras gracias, y les rogamos no tomen a desaire la falta de publicación de sus meritorios escritos y demás notas, de que tomamos muy buena cuenta. Y además que, según normas periodísticas, no podemos devolver los originales.



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera: { Trimestre. . . 6 »  
 { Semestre. . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO. . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

Año XIII

Número 4.799

HUESCA, Viernes, 20 de Octubre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 265

## ANTE LAS ELECCIONES

### Nuestro frente

Desde el anuncio de la convocatoria al cuerpo electoral, muchos, muchísimos han sido, quienes, personalmente o por correspondencia, se han interesado por nuestra actitud y nos han acuciado para que no dejáramos de ir a la lucha.

No eran precisos tales alcicates, porque o habíamos de volver la espalda a nuestros más elementales deberes, desoyendo el imperativo de la conciencia, del patriotismo y del instinto de conservación, o era fuerza que nos aprestáramos a disponer en orden de batalla el recto ejército de quienes se han juramentado para vindicar todos los valores morales y económicos, en trance de quiebra angustiosa e inminente.

Pero, hemos de agradecer, de corazón, a nuestros amigos, esas generosas y justificadísimas impacencias, porque nos han confortado, nos han infundido raudales de optimismo y nos han descubierto un horizonte preñado de felicísimos presagios.

Porque, no cabe duda, nuestros comprovincianos, como todos los buenos españoles, se han dado cuenta de lo que nos jugábamos en el albur de esta contienda; han reaccionado ante la ejemplar e inolvidable lección de las realidades y harto sabemos que lucharán como corresponde a la vital importancia del suceso.

¡Y cómo dudar de que si así lo hacen el triunfo será nuestro!

Queremos decir hoy a nuestros amigos que hay CANDIDATURA. Una CANDIDATURA en la que estarán representadas nuestra ideología, nuestras convicciones y nuestras esperanzas.

Una CANDIDATURA que representará la más fervorosa y vigilante defensa de nuestros hogares y de nuestros bienes, de nuestro espíritu, de nuestro patrimonio tradicional y de la economía altoaragonesa.

Todos, pues, han de disponerse; a votar esa CANDIDATURA; a pugnar por ella, con invencible entusiasmo; a aportar para su triunfo, los medios materiales, el entusiasmo y, si fuere preciso, el sacrificio...

### La "Despedida del Soldado"

Ayer mañana, a las once, se celebró en el cuartel de la Estación la fiesta llamada «Despedida del Soldado».

Todos los actos celebrados resultaron muy brillantes y se desarrollaron con arreglo al plan anunciado en el orden del regimiento número 20, de guarnición en esta plaza.

Asistieron las autoridades militares y civiles, la oficialidad del regimiento y numerosas representaciones de entidades civiles, pronunciándose varios discursos.

Toda la fuerza del regimiento formó en la explanada del cuartel, con bandera y música. En esta misma fuerza se hallaba la que iba a ser licenciada. Llevaba la bandera el teniente don Joaquín Valenzuela.

Por el jefe de la plaza se procedió a la entrega de premios y menciones honoríficas y seguidamente el comandante mayor entregó las cartillas militares.

A las tropas se les dio una comida extraordinaria y para solemnizar esta fiesta fueron puestos en libertad todos los arrestados no sujetos a procedimiento.

### PAJARITAS

### Visperas con incienso

Vispera de elecciones. Ante vispera, si se quiere. Ello es adjetivo, y, naturalmente, no es cuestión de insistir sobre tal cosa.

Pero tienen algo de visperas ¿no? Con incienso, además, y no poco. Ese incienso es unas veces legítima secreción de olorosa planta de Arabia; otras, simple resina de vulgar pino que en cualquier sierra se da; y, en ocasiones, no pasa de ser humo, blanco, negro, denso o débil, pero humo.

Y en esas visperas, el incienso es quemado por un turiferario, un simple monago o un sero sacristán. ¿Cuándo, cómo y en qué circunstancias el «socio» del pebetero será una u otra de dichas cosas? Eso ya queda para el curioso lector. Pero hay analogías tan grandes entre el acto cultural de una confesión y el fervor exteriorizado de muchos adoradores de políticos y politiquerías, que la mayor o menor prestancia de quien en unas

visperas solemnes cuida del humo perfumado, se refleja en la mayor o menor importancia de quien panegiriza a sus admirados candidatos.

Lo grave es que esos laicos recalcitrantes hayan de ser, una vez siquiera, gentes de incienso. ¡Con lo que ellos rehuyen el contacto de gentes clericales por lo que a incienso huelen! Y no tienen más remedio que tolerar el sahumerio. Y, por añadidura, aguantar que se les diga monagos y sacristanes; ¿no entonan, mascullan, repiten y tornan a comenzar y desgranar letanía tras letanía? Pues ya saben en qué cofradía se inscriben; así que cada palo aguante su vela.

Si su misión es la de hacer humo, háganlo; y de tal manera, que quienes a las visperas asisten perciban grato aroma de puro incienso, y no densa humareda de mal oliente resina, que el mejor o peor concepto (léase juicio definitivo) de las visperas de ello depende.

¡Cuidado con que al fin los manden a tomar «humo»!

PLINIO

Si las fuerzas derechistas españolas no consiguen legalmente, yendo uvidas a las urnas, contener, ahora, la revolución y, después, rectificar no poco de lo legislado, España se arruinará moral y materialmente

### La visita a Huesca de los congresistas de la Sociedad Económica Aragonesa de "Amigos del País"

Los congresistas que han asistido a las reuniones celebradas en Zaragoza por la Sociedad Económica Aragonesa de «Amigos del País» van a ser hoy nuestros huéspedes.

En su honor se han preparado algunos actos que responderán al siguiente programa:

Primero. A las nueve de la mañana, visita a la Granja de Almodóbar.

Segundo. A las 10'30, visita al Pantano de la Sotonera.

Tercero. A las 13, comida en Huesca.

Cuarto. A las 15'30, Conferencia de la Sociedad Económica Aragonesa Amigos del País, en el Teatro Principal.

Quinto. Regreso a Zaragoza de los excursionistas.

Al dar la bienvenida a tan ilustres visitantes les expresamos nuestro deseo de que las horas que con nosotros convivan sean muy gratas y que de este acercamiento material nazca el robustecimiento de los lazos regionales y la identificación espiritual de las tres provincias aragonesas que necesitarán más que nunca el mutuo apoyo y la acción conjunta para conseguir llevar a realidades las orientaciones de estas reuniones que se acaban de celebrar en Zaragoza y que ofrecen la perspectiva halagüeña de un resurgir venturoso para este querido Aragón.

Agradecemos al presidente de la Corporación provincial don Jaime Pla y Pla, la invitación atenta que nos ha hecho para la asistencia a todos los actos organizados a raíz de este viaje.

### Se confiscan los bienes de Machado

LA HABANA.—La Comisión de encuesta ha ordenado que se proceda a la confiscación de los bienes del general Machado, por valor de 20.000.000 de dólares.

## Acción Agraria Altoaragonesa

Se pone en conocimiento de las personas simpatizantes con nuestra Entidad, que, para toda clase de cuestiones relacionadas con las próximas elecciones y organización de derechas, deben dirigirse a «ACCIÓN AGRARIA ALTOARAGONESA», Secretariado. Calle Villahermosa, número, 12, 1.º, HUESCA.

## LA TIERRA

se ha trasladado a la calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 265

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

## NOTAS POLITICAS

### Bajo la presidencia del Jefe del Estado se celebró ayer en Palacio Consejo de ministros

Por abstención de los socialistas no ha podido ser aprobado el crédito para las mejoras de la Guardia civil

### LAS DERECHAS CELEBRAN ACTOS DE PROPAGANDA ELECTORAL CON GRAN EXITO

Madrid, 19 (11'30)

### El Consejo de ministros en Palacio

Se ha informado al jefe del Estado de la situación de la política exterior e interior

A las once y media los ministros acudieron a Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. La reunión se prolongó hasta la una y cinco minutos.

Al salir del Consejo el jefe del Gobierno señor Martínez Barrios dijo a los periodistas que había informado ampliamente al Presidente de la República de la situación actual de la política interior y exterior.

Después le fueron sometidos a su firma los diversos Decretos que quedaron aprobados en el Consejo de ministros ordinario celebrado ayer.

Uno de los informadores preguntó al señor Martínez Barrios si habían acordado algo sobre los créditos que ayer fueron rechazados en su reunión por la Diputación Permanente de las Cortes.

El presidente contestó: —En los Consejos de Palacio no se toma ningún acuerdo.

Y añadió: —Creo que en la reunión de hoy quedarán aprobados los créditos para la Siderúrgica de Sagunto y para la Guardia civil.

### Las irregularidades en la Caja Central de Depósitos

Se ha declarado auto de procesamiento contra el cajero

En el ministerio de Hacienda ha sido hoy facilitada a la Prensa una nota en la que se dice que en el pasado verano fueron advertidas algunas irregularidades en el funcionamiento de la Caja general de Depósitos. Se estableció un servicio de vigilancia, que dio por resultado comprobar nuevas anomalías. En vista de ello, el ministro del ramo ha dispuesto que se abra expediente depurador independiente de la acción de los Tribunales.

Se está estudiando actualmente una nueva y eficaz reorganización de la Caja general de Depósitos.

Lo malversado asciende a más de millón y medio de pesetas

Aparte de las anteriores referencias oficiales se ha sabido que hoy el Juzgado especial que entiende en la malversación descubierto en la Caja general de Depósitos ha tomado declaración al cajero de la misma señor Ormaechea contra el que, después de oídas sus manifestaciones decretó auto de procesamiento.

Parece que de las actuaciones hechas se dispondrán nuevos procesamientos.

La cantidad malversada, aunque de momento no puede fijarse con exactitud, parece que se eleva a más de millón y medio de pesetas.

El procedimiento que se ha seguido para la malversación es el siguiente:

Como el procesado Ormaechea es el cajero, al cobrar en el Banco de España los vencimientos de cupones, no llevaba el dinero percibido a la Caja.

Se ha comentado mucho como una malversación de esta naturaleza ha podido pasar desapercibida, pues por las personas que intervienen en las operaciones, era sencillo el descubrimiento de cuanto ocurría.

### El Tribunal de Garantías

Albornoz dice que no piensa dimitir por ningún asunto económico

A las nueve de esta mañana en el Supremo se constituyó el Tribunal de Garantías con aquellos vocales cuyas actas aparecen limpias, por no haberse formulado contra ellas ninguna reclamación. Estos mismos vocales serán los que luego han de revisar y fallar las actas protestadas.

El presidente del Tribunal, señor Albornoz, dijo que no podía hablar sobre la denegación del crédito para el funcionamiento de este Tribunal.

Añadió que él nunca había pensado en dimitir de su cargo de presidente por un asunto de naturaleza económica.

Mi mayor interés es que pronto comencé sus funciones el Tribunal de Garantías.

### Se reúne la Diputación Permanente de las Cortes

El crédito para la Guardia civil no puede ser aprobado por la abstención de los socialistas

A las cuatro y media de la tarde ha celebrado hoy su reunión la Diputación Permanente de las Cortes. Se aprobó el acta de la anterior reunión.

Se da lectura a la nueva redacción del proyecto para la concesión del crédito bastante a la Siderúrgica del Mediterráneo. Se añade un artículo en el que se establece la provisionalidad de esta concesión y dejando su resolución definitiva al nuevo Parlamento.

Se pone a discusión el proyecto de crédito para la Guardia civil.

Los miembros socialistas de la Diputación Permanente se oponen a esta concesión.

Maura dice: —También estos funcionarios tienen estómago como los de Correos y para éstos se aprobó el crédito preciso.

Se pone a votación después de haberse discutido un rato y hay once votos en pro. Se han abstenido de votar los socialistas y por tanto no se reúnen los doce votos que se precisan para la aprobación del crédito.

Se aplaza la nueva votación para la primera reunión que celebre la Diputación permanente que será en fecha próxima, para no coincidir con la actividad de la propaganda electoral.

### El Alto Comisario, en Madrid

Esta tarde ha llegado a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos, señor Moles.

Al hablar con los informadores les dijo la grata impresión que había sacado de su viaje a Gibraltar.

Sobre su visita a Madrid manifestó que venía a continuar las conversaciones sostenidas con el anterior Gobierno y relacionadas sobre nuestra misión en el protectorado.

Anunció que se quería revestir de la mayor solemnidad posible el acto inaugural de la carretera que une las zonas Oriental y Occidental.

### Sobre el precio del trigo

El ministro de Agricultura ha dicho que el sábado recibirá a una Comisión de agricultores que van a entregarle una instancia relacionada con el precio del trigo.

### De la suscripción para un monumento a doña María Cristina

Por el ministerio de la Guerra se ha notificado la devolución del depósito constituido en la Caja Central por valor de 121.000 pesetas recaudadas con el fin de costear la creación de un monumento para perpetuar la memoria de la ex reina de España doña María Cristina.

Se advierte que aquellos donantes que no estén conformes con lo hecho podrán solicitar el reintegro de la cantidad donada.

## PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Apolonio Simelio Laplaza (PULIDO)

INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA FALLECIDO EL 21 DE OCTUBRE DE 1932

D. E. P.

Las misas que se celebren el día 21, en la Capilla de San Antonio, del Convento de Santa Clara, a las seis y media; las de siete, siete y media y diez, en el Oratorio de San Lorenzo, y la de nueve, en el altar mayor de la misma iglesia; y a las nueve en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia suplica y agradecerá la asistencia y oraciones.

Huesca, 20 Octubre 1933.

# Informaciones de LA TIERRA

## Se dice que Sanjurjo no quiere ser diputado

Hoy en los pasillos del Congreso se decía que Sanjurjo en una carta niega el rumor de que su nombre sea incluido en una candidatura para las elecciones de diputados a Cortes. Dice que al sublevarse en Sevilla no lo hizo contra el Régimen, sino contra el Gobierno, y que él no quiere intervenir en la política.

## La labor de las derechas ante las elecciones

### Ya está ultimada la candidatura que ha de presentarse por Madrid

Esta tarde, en el domicilio particular de don Abilio Calderón se ha celebrado la reunión del Comité de enlace de todas las fuerzas de derecha.

Asistieron los señores Royo Villanova, Casanovas, Vallente, Goicoechea y Luca de Tena.

A las nueve de la noche se dió por terminada la reunión.

De lo tratado en ella dió una referencia el señor Calderón en la que dice que ya está casi totalmente ultimada la candidatura de las derechas por Madrid, pero que se reserva el momento conveniente para hacerla pública.

El Comité hace constar que nunca ha pensado en limitar la candidatura a los cuatro puestos de la derecha.

El Comité continuará sus trabajos con la misma intensidad que los hace actualmente.

Por su parte el señor Goicoechea afirmó que la candidatura está totalmente ultimada.

### Un mitin contra el marxismo

CORIA.—En un mitin celebrado en esta ciudad y organizado por la derecha regional, los oradores que intervinieron dirigieron grandes ataques a los socialistas. Varios de estos elementos estuvieron oyendo la conferencia y manifestaron su conformidad a las tendencias expuestas por el orador.

### La candidatura por Zamora

ZAMORA.—Acción Popular ha designado como candidato a don Germiniano Carrascal. Se cree que inmediatamente vendrá la coalición de derechas.

## Un acto en el que habló Gil Robles

### Recomienda huir de partidismos en las próximas elecciones

SALAMANCA.—Se ha celebrado esta mañana en los loca-

les de Acción Femenina el primer acto de propaganda electoral.

Después de unas palabras de presentación se levantó a hablar el señor Gil Robles, que fué ovacionado insistentemente.

Destacó la importancia de este acto que es el comienzo de la propaganda electoral de las derechas en la provincia de Salamanca.

Hizo historia de la actuación de las fuerzas de derecha que han conseguido desplazar a Azaña del Poder. Expuso la necesidad de defender la Religión de los ataques del sectarismo.

Pintó el panorama actual de España y dice que tal como está la reacción necesita ser intensa.

Para destacar la importancia de la masa de derechas dijo que se le busca en alianzas con fines electorales.

Así sea cual sea el resultado de las próximas elecciones quedará bien patente que en España no es posible la obra de gobierno sin contar con el apoyo de las fuerzas de derecha.

Se refiere a la acción conjunta que es preciso llevar a cabo en las elecciones e insiste marcadamente en que no hay que poner en juego personalismos de ninguna clase votando las candidaturas íntegras, pues cada nombre que se borre es dar entrada a un izquierdista.

Condena a los que no votan por medio, y les llama, en medio de una larga ovación, cobardes.

Terminó alentando a las mujeres a que contribuyan con su esfuerzo al triunfo de las derechas en España.

El señor Gil Robles fué ovacionado con insistencia.

Las medidas que se habían adoptado fueron innecesarias, pues tanto dentro del local como a la salida del acto, el orden fué completo.

### El famoso donativo para la propaganda socialista

Parece que todo ha sido cuestión de la directiva de la sociedad de chófers

Un numeroso grupo de chófers madrileños ha cursado un escrito de protesta contra la sociedad de chófers de Madrid por hacer un donativo de 103.000 pesetas para la propaganda del partido socialista.

Parece que el acuerdo ha sido únicamente cuestión de la directiva que lo adoptó sin contar para nada con los millares de afiliados a la sociedad.

Por su parte, la Sociedad de taxistas ha hecho público que nada tiene que ver con el donativo de los chófers para la propaganda socialista. Dice que en esa

Agrupación las cuotas y los fondos en general se dedican a la defensa de los intereses de la clase, pero nunca a cuestiones políticas.

### Conflictos sociales

Las huelgas planteadas continúan en igual estado

SANTIAGO.—Continúa la huelga general. La jornada ha transcurrido en completa paz.

En Talavera de la Reina también continúa la huelga general que se planteó hace unos días.

Los obreros de la carretera de circunvalación que se está construyendo no han entrado al trabajo, bajo el pretexto de despido de un compañero.

En Piedrahita (Avila) los parados consiguieron paralizar las obras de construcción de una carretera, restableciéndose el orden seguidamente.

## Provincias

### Un alcalde socialista desda de baja en la organización obrera

Agresión a los armadores de barcos

VIGO.—En Begoña se ha cometido un atentado contra la vivienda del armador del puerto don Enrique Pena.

Llevaron los pescadores de este puerto cuatro meses en huelga y por ello los armadores han dado órdenes de que los buques pesqueros sean trasladados a otros puertos, como así se ha hecho con algunos de ellos.

Un grupo agredió a un armador que iba en la compañía de su padre. El anciano tampoco pudo librarse de las iras de los pescadores.

### Uno que no quiere ser socialista

BURGOS.—El alcalde, que desde hace treinta años estaba afiliado al partido socialista, ha hecho pública su decisión de apartarse del socialismo.

### Candidatura de las derechas

TOLEDO.—Ha quedado ultimada la candidatura de las derechas. En ella, entre otros, figuran Medina Nieto, Madariaga, etcétera.

### No hubo tal atentado

BILBAO.—El ex diputado a Cortes señor Oreja Elosegui ha desmentido las noticias recogidas por algunos diarios, asegurando que había sido cometido contra él un atentado.

### La posición de los socialistas

BILBAO.—Parece que los socialistas han recurrido a la coalición con los elementos de Azaña y los radicales socialistas del grupo de los independientes.

A fin de hacer una activa propaganda electoral, va a ser publicado un semanario que llevará por título «Izquierdas».

### Manifestaciones de La Cierva

MALAGA.—El diario de esta capital «La Verdad», en su edición de la noche, dice que según unas manifestaciones hechas a un redactor por el señor La Cierva, éste recomienda la estrecha unión de todas las derechas para llevar el espíritu al Parlamento próximo.

### La razón de la fuerza

MALAGA.—Cuando salía de un acto de propaganda de derechas el joven Francisco García, fué apaleado por significados elementos extremistas.

### Alboroto en un mitin socialista

SEVILLA.—El concejal socialista Adolfo Carretero, acompañado de otros correligionarios, marchó a Utrera a celebrar un mitin electoral a la Casa del Pueblo.

Poco después de comenzar el acto, los extremistas comenzaron a protestar, produciéndose tumultos.

Desde la calle lanzaron una piedra de gran tamaño, que cayó cerca de la presidencia.

En vista del escándalo se suspendió el acto.

### Asfixiados en una fábrica de orujo

VALDEPEÑAS.—En Terrinches, cuando estaban sacando orujo de un chilanco los obreros



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

**Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO**

## ANIVERSARIO En la Audiencia

Hará un año mañana falleció después de recibir los Santos Sacramentos, quien fué considerado amigo nuestro don Apolonio Simello Laplaza.

De sus extensas relaciones y sinceros afectos, muy merecidos, y justamente conquistados en virtud de su infatigable laboriosidad y jamás desmentida honradez, guardan impercedero recuerdo cuantos le trataron y conocieron, quienes renovarán la honda pena que su eterna separación produjo con una fervorosa plegaria.

Renovamos el más sentido pésame a todos los suyos.

Nicomedes Gutiérrez Martínez, de treinta y ocho años, vecino de Albaladejo, y Eustaquio de la Torre Guzmán, de cuarenta y uno, de Villanueva de la Fuente, se rompió la maroma y cayeron al fondo; varios compañeros los extrajeron, trasladándolos al Hospital en grave estado, a consecuencia de las emanaciones del orujo, que se hallaba en fermentación. Nicomedes se encuentra estado preagónico.

### Robo en una Administración de Correos

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Dicen de Secuéllamos que en la madrugada pasada penetraron ladrones en la Administración de Correos, apoderándose de la caja de caudales, que llevaron hasta una huerta, donde la abrieron, llevándose mil pesetas.

Dejaron otra importante cantidad que había en sellos.

### Se pierde un vapor con todo el cargamento

LA CORUÑA.—Al entrar en el puerto de Mugia el barco de la matrícula de Gijón «Adolfo Fierro», de 2.300 toneladas, chocó con un bajo, hundiéndose rápidamente.

Los 27 tripulantes y el capitán se salvaron en los botes.

El barco se dirigía de Avilés a Alicante con cargamento de carbón.

### Colisión sangrienta

AVILA.—En el pueblo de San Esteban del Valle un grupo de vecinos salió a la calle en actitud provocativa.

Las autoridades les invitaron a disolverse, como así lo hicieron, pero aprovechando una avería en la luz irrumpieron nuevamente en la calle, encontrándose con otro grupo de vecinos de distinta ideología.

Se desarrolló una verdadera batalla campal a consecuencia de la cual resultaron dos heridos graves.

Máquina de escribir  
**«Hispano-Olivetti»**  
Fabricación nacional  
INFORMES:  
**AGENCIA LALANA**  
Avda. Libertad, 6 : Teléf. 185

### Se arriendan pastos

calculados para setecientas cabezas de ganado lanar. Para informes y tratar en Peralta de Alcofea, Manuel Guillén.

A hora avanzada de la noche, terminó el pasado martes el juicio oral procedente de causa seguida contra Feliciano Lasterra Puyuelo, por el delito de lesiones graves causadas a Emilio Font Morales.

La calidad de las lesiones, que originaron al lesionado la pérdida de ambos ojos, con ceguera perpetua e incurable, atribuyó para este asunto competencia al Tribunal del Jurado.

La acusación pública estuvo a cargo del señor fiscal don José María Carreras, y la privada, en representación del ofendido se-Font, al letrado don Lorenzo Vidal.

Actuó como defensor el abogado don Adriano Méndez.

Las acusaciones señalaron la existencia de un delito de lesiones graves, del número 1.º, artículo 423 del Código Penal, con la circunstancia agravante, en este caso cualificativa, de alevosía por entender que el disparo de perdigón que originó la ceguera del lesionado se había realizado de una manera súbita e inesperada que no dió al ofendido tiempo para prevenirse ni defenderse.

El defensor señor Méndez interpuso la libre absolución, alegando las circunstancias eximentes de legítima defensa, fuerza irresistible, miedo insuperable y alternativamente varias atenuantes.

Tras los informes de las partes dió el Jurado su veredicto.

El juicio de derecho resultó interesante y dió lugar a nuevo debate, en el que el señor fiscal sostenía la existencia del delito con dos circunstancias de atenuación; la acusación privada señalaba tan sólo la asistencia de una y la defensa estimaba que las respuestas de los Jurados daban lugar a la total absolución.

El Tribunal de derecho, dió sentencia de acuerdo con lo informado por la acusación privada, condenando al procesado a la pena de seis meses y un día de prisión mayor e indemnización de 10.000 pesetas al perjudicado.

Los debates fueron presenciados por buen número de vecinos del pueblo de Sietamo, donde el sangriento suceso se había desarrollado.

## Censo Provincial de Inválidos

Habiendo iniciado la necesidad de formar una Asociación de Inválidos para recabar de los Poderes públicos la ayuda y asistencia humanitaria de que está necesitada nuestra clase, hace falta que todos los que se crean con derecho a formar en la Asociación provincial y regional de inválidos, envíen sus adhesiones con sus respectivos nombres, apellidos, edad, domicilio actual, profesión u oficio y defecto del paciente, a las redacciones de los diarios locales «El Pueblo», «El Diario de Huesca» y «LA TIERRA», y con la mayor claridad de datos para favorecer la labor de la Comisión local.

A cuyo tiempo notificamos que, la Comisión de Zaragoza, deseosa de celebrar una asamblea en Huesca, la Comisión local anunciará por la Prensa el día de su celebración.

LA COMISION.

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

### El sábado, día 21 (POPULAR)

Estreno del emocionante drama del Oeste, presentado por «Warner Bros»

## Esclavos de la tierra

Magnífica superproducción interpretada por el atleta RICHARD BARTHELMESS, secundado por la bellísima actriz BETTE DAVIS

BUTACA, 0'75

## AGRICULTORES

Ordio para sembrar, procedente de SANTA CILIA DE JACA, lo encontraréis en CASA CABRERO; en la misma, simultáneamente de veza y esparceta (pipirigallo)

Mando muestras y precios a quien los solicite

**CASA CABRERO**, la más acreditada en semillas  
Coso de García Hernández, 103 Teléfono 251 HUESCA

## Ajmacén de Maderas de Francisco Ruiz

Venta de toda clase de maderas del país y extranjeras. Venta exclusiva de la tan renombrada madera de Ansó, llamada de Zurita.

Se hacen toda clase de trabajos en Serrería mecánica.

Cabestany, 2, junto a la Estación (antiguo de D. Manuel Boscós)

## TURRONES

Las mejores calidades.—Los mejores precios.—Ventas por mayor y menor en la FABRICA de

**A. SOLER: Huesca**

## Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas, Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

## Olimpia

Mañana, SABADO

A 0'30 y 0'50

Reprise del maravilloso film UNIVERSAL

**LA MOMIA** por BORIS KARLOFF, el mago de la caracterización, en su más sensacional creación

## Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

**Casa de Muebles**

Ramiro el Monje, 27

HUESCA

Diputación de Huesca

# Huesca y su provincia

## Huesca

### Delegación de Hacienda

Relación de los mandamientos de pago que se hallan puestos al cobro en el día de la fecha:

Manuel Almudí, 1.508'33 pesetas; José Calvo, 81 214; Conrado Barrio, 157.184'50; Sección Primera Enseñanza, 505'35; Presidente Consejo provincial Primera Enseñanza, 353'74; Antonio Solanes, 90'07; Patricia Arruebo, 172'72; Mariano Gavín, 493'50; Francisco García, 419'48; Vicente Juster, 225'05; Angel Miranda, 370'13; José Bergua, 172'73; Antonio Palacios, 271'43; José Duch, 74'03; Emilio Mairal, 540; Administrador Prisión, 2 257; Fernando Suárez, 3.439'05; Jefe Industria, 345'46; Jefe Sección Agronómica, 3.395; Manuel Climente, 11.071'60; Narciso Tornés, 285; Mariano Fauquer, 425; Alfonso Aramburu, 3.905'41; José María Badía, 536'76; Habilitado Sección Agricultura G. C., 246'75; Juan M. Ballarín, 428'30; José M. Clavera, 146'75; Juan Bajo Vicente, 71'35.  
Huesca, 18 Octubre 1933.

### Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria que se celebrará hoy, a las cuatro y media de la tarde:

- 1.º Acta del día 13 de Octubre.
  - 2.º Instancias solicitando el empadronamiento de esta ciudad.
  - 3.º Informes de las Comisiones municipales.
  - 4.º Conocimiento proyecto-presupuesto para la construcción de acuerdo del lado izquierdo de la calle de Pablo Iglesias y reparo en concepto de contribuciones especiales entre los propietarios de fincas afectadas por esta obra.
  - 5.º Idem proposiciones presentadas al concursillo anunciado para adquirir géneros con destino a las Cantinas escolares.
  - 6.º Escrito del conserje del Cementerio municipal proponiendo una monda de cadáveres.
  - 7.º Ruegos y preguntas.
- Huesca, 16 de Octubre de 1933.  
-El secretario, E. Banzo.

# Economía y Finanzas

## Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 19 de Octubre de 1933

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	67'00
Bonos oro 6 por 100.	202'50
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	100'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	98'45
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	85'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	87'40
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	92'00
Deuda amortizable 3 por 100 1928.	71'25
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	96'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100.	89'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.	100'75
Acciones Banco de España.	532'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	198'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos.	114'50
Acciones F. C. Norte de España	230'25
Acciones F. C. M. Z. A.	206'00
Acciones Unión Española de Explosivos	682'00
Acciones Chades.	360'50

### Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	46'90	47'00
Francos belgas.	167'25	167'50
Londres, cheque	37'40	37'50
Francos suizos.	232'50	232'75
New-York	8'14	8'76
Liras	63'10	63'30
Marcos	2'845	2'86

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

En nuestra Bolsa se ha acogido con gran entusiasmo la disolución de las Cortes y la convocatoria de elecciones en las que se espera el triunfo de las derechas.

Fondos públicos suben, especialmente el amortizable cinco por ciento del 17.

En valores bancarios baja el Banco de España.

Y en Industriales subida total y especialmente de explosivos.

De moneda, ligera baja de francos suizos y alza de libras, dólares y francos.

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

## AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

## ATENCION

Se vende pan en el interior del Mercado, al precio de 0'55 pesetas kilo.

## Almorranas

## Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL

Consulta de once a una

ZARAGOZA

Lea V. "La Tierra"

## Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	28	370	300
Cameros	26	298	500
Corderos	10	814	
Cerdos	2	24	400
Ovejas	7	53	500
Ternascos	3	301	500
Vacas	2	396	
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
<b>TOTAL</b>	<b>78</b>	<b>2.258</b>	<b>200</b>

Huesca, 19 de Octubre de 1933.

### Aviso a los labradores

Se tuerce sogas y fenejos de cuerda de máquina a medias y se vende a 1'75 kilo.

Razón: Correría, 13, Tienda

### ¡Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el

## ENOSUFOL

sustitutivo del yeso

Pedid precios de productos enológicos a

Productos Isabo

Apartado 4097 MADRID

Se desean agentes para la venta

# DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

## Nuevos modelos

frenos hidráulicos  
motores rápidos  
cinco marchas

sólidos bastidores  
pistones de aluminio  
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

# ¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.-Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.-HUESCA

Continúa la liquidación del

## Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

## Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

HUESCA

# RELIGIOSAS

20 DE OCTUBRE

Santos de hoy

Santos Juan Canlo, Feliciano y Aurelio.

Día misional

(CONCLUSIÓN)

Expusera la necesidad de la oración, como primer factor en la Obra de la Propagación de la Fe, vamos a contestar a los que inspirados por su egoísmo o su pereza emplean este o parecido lenguaje: No tenemos por qué preocuparnos de gente que no conocemos y que están al otro lado del mundo. Nuestra misión está aquí; y son muchas las necesidades que nos rodean.

De un personaje, del Evangelio fluye misteriosa y a un tiempo clarísima la lección a esos tales: Hagamos de este pasaje una sencilla paráfrasis. ¡Qué peste de mujer! murmuraban unos discípulos a espaldas de Jesús. Mas ella continuaba gritando: ¡Señor, hijo de David, tened compasión de mí! Y Juan dice: Concédete lo que pide Señor! Y Pedro, brusco, con impaciencia: A ver si así se va. Pero Jesús sigue adelante, como si no tuviere oídos más que para las calandrias chilonas que cruzan de un sembrado a otro y cantan bajo las espigas verdes. No le conmueven las voces de esta mujer y sólo dice a Juan: Yo no he sido enviado sino para las

ovejas perdidas de la casa de Israel, y esta mujer es cananea. Al oír tan despegadas palabras, parece no quiere enterarse, y atropellando el grupo compacto de los apóstoles que no le permiten pasar, y arrojándose a los pies de Jesús insiste diciendo: ¡Señor, socórremel no obteniendo otra respuesta que esta, No es justo coger el pan de los hijos y echarlo a los perros. Y sigue Jesús andando sin volverse. Pero la fe de la madre heroína se agiganta en las dificultades. Es verdad, Señor, pero también los perritos comen las migajas que caen de la mesa de sus amos. Ahora es cuando el Divino Maestro mira a nuestra cananea con indecible ternura, posa su mano omnipotente sobre el hombro de la mujer suplicante y la dice: Mujer, grande es tu fe. Hágase conforme lo quieres. Y en aquella misma hora la hija poseída del demonio quedó libre y salva. Aquí tenemos la voz de la cananea que llega a nosotros desde las regiones de la infidelidad y en tono más lastimero Es verdad que son muchas las necesidades, pero también nosotros tenemos derecho a siquera a las migajas. Y este derecho de los pobres infieles es el que queda reconocido y consagrado con este milagro de Nuestro Señor Jesucristo Las migajas, fieles del pueblo católico. Las migajas de vuestra opipara mesa, los que desde estas estepas y rincones tan apartados del mundo civilizado esperamos de vosotros que tenéis templos y escuelas y culto espléndido, y una tradición cristiana secular que vivifica el ambiente que respiráis y viene a ser la médula de vuestra existencia. Acordaos de los que no tienen nada. Y en especial el día que el Papa ha señalado para recoger las migajas, o sea el día 22 que es el Día Misional.

COSME PUEO

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy en sufragio de don Antonio Miravé Murillo.

Rogamos a los que nos favorezcan con sus apreciados envíos, de cualquier género que sean, que los firmen, pues de lo contrario, aunque sean de gran interés, no podemos, según norma elemental periodística, darlos a la publicidad

## Ramilla

A 8 pesetas terrenal atada y en el monte, y 16 pesetas en Huesca. Lastierra, Chimillas.

## ULTRAMARINOS

finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40

Estanislao Rovira

Suscribase a "La Tierra."

## Pastos

Se arriendan, de Odina, partida «El Preguno», para trescientas cabezas.

Informes, Andrés Cambra, MORILLA.

Tip. de LA TIERRA

## OBRA NUEVA

Acaba de aparecer el libro de don Ramiro Castellón Escudero

## En defensa de la Agricultura

Trabajo de vibrante actualidad, muy interesante por su contenido y orientación; deben leerla cuantos se interesen por los problemas de orden económico y legal que para el campo suscita la actualidad política y la aplicación de la Ley de Reforma Agraria

DE VENTA:

Huesca: Editorial V. Campo.  
Zaragoza: Administración de la «Revista Vinícola y de Agricultura», Mayor, 40.

Barbastro: Imprenta de Santamaría.  
Graus: Imprenta Moderna e Imprenta Salamero.  
En casa del autor: La Puebla de Castro.

Precio: 3 pesetas ejemplar

## Almacén de Maderas

# Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

## Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expenduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

## Casa de Miravé

## MUEBLES

¡Novios!



¡Novias!

SOLIDOS ... ELEGANTES ... ECONÓMICOS

# PRODUCTOS ECAS

Inmenso surtido en artículos de cristal, loza, porcelana, artículos para regalo, juguetería, perfumería, etc., etc. Sección de 0'95. - Gran surtido en flores artificiales y artículos propios para Cementerio

Ofrecemos a usted el siguiente lote de propaganda:

2'85 pesetas

1 toallero cristal y níquel  
1 pieza jabón almendras  
1 cepillo ropa

Se liquidan bolsos de señora

## Coso de García Hernández, 39

## De nuestra colaboración

## El fracaso de la Sociedad de las Naciones

El día 25 de Junio, el «Frankfurter Zeitung» escribía acerca de la Conferencia Económica Mundial: «Sería espantoso, el que después del fracaso de una Conferencia, la solución consista en una lucha monetaria y aduanera de todos contra todos». Y las predicaciones del «Frankfurter Zeitung» se han cumplido en un 100 por 100. La Conferencia Económica Mundial, en la cual el capitalismo alemán alentado por Inglaterra, intentaba buscar una salida hacia el Este a expensas de Rusia fracasó por el violento antagonismo entre Francia y Alemania fascista y ahora la Conferencia del Desarme y la Sociedad de las Naciones entera se encuentra en vías de fracaso por la misma causa.

La lucha por los mercados adquiere hoy caracteres trágicos en todo el mundo, pero especialmente entre los dos capitalistas, que parecen son incompatibles: el alemán y el francés. Alemania se encuentra con un utilaje preparado para una gran industria de las más potentes del mundo; y he aquí que todo este inmenso material, todas esas fabricas, fundiciones y altos hornos que funcionaron con su máximo rendimiento en otros tiempos tienen ahora que permanecer parados, porque no se encuentran compradores a los productos fabricados; en una palabra, porque carece de mercados.

Por el Tratado de Versalles, Alemania perdió todas sus colonias que absorbían en otro tiempo, los productos de la industria alemana, y que hoy día absorben — en la medida que la crisis económica mundial lo permite —, los productos de la industria francesa, inglesa y norteamericana. La única salida que le ha quedado a Alemania es: buscarse zonas de influencia en Europa, la Anschluss con miras a los Balcanes y hasta los planes para invadir Ucrania. Pero en todas partes se ha encontrado frente los intereses de Francia, de Inglaterra y lo que es aun más desmoralizador, los intereses de quien por razón de la forma de Gobierno se esperaba un apoyo: de Italia, resulte a impedir la expansión del capitalismo alemán hacia la península de los Balcanes, que ella considera como cosa propia.

Todos estos antagonismos, han sido agravados de tal manera por la crisis económica y por el superacionismo alemán, —apoyado financieramente por la gran industria alemana, a la cual conviene mucho el rearme—, que han estallado por la parte más débil y más temida: Alemania, produciéndose los últimos acontecimientos conocidos de todos.

En cuanto al llamado Pacto de los Cuatro, únicamente podemos decir que tiene los mismos motivos económicos para fracasar, que la Sociedad de las Naciones, a saber, desacuerdo monetario entre Inglaterra y Francia («bloque del oro») antiversalismo de Italia y Alemania, versalismo de Francia e Inglaterra, rivalidad en los mercados del Mediterráneo entre Francia e Italia, y en el Este de Europa entre Italia y Alemania, competencia entre la industria pesada inglesa y la alemana, y, por último, la posición de absoluta incompatibilidad económica y política entre el capitalismo francés, relativamente próspero, y el alemán destruido y necesitado de expansión, sea como sea, en las mismas esferas donde actúa Francia.

P. T.

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les replica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

## Crónicas Italianas

## El nuevo gesto alemán y lo que se opina en Roma

Hoy se ha sabido en Roma la decisión del Reich de separarse de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia del Desarme. ¿Tiene razón para ello?

A nosotros nos parece que sí, aunque creemos también que el Gobierno alemán ha enviado a la Conferencia del Desarme nuevas proposiciones conciliatorias.

¿Cuál sería la actitud del Gobierno de Mussolini ante el nuevo acontecimiento? En el fondo de la cuestión debe estar conforme con la decisión alemana, pero para la paz del mundo, debe intervenir a fin de que puedan salvarse ulteriores peligros que, si estallasen serían verdaderamente trágicos en estos tiempos en los que está destruida la moral y la economía del mundo.

Es, pues, imprescindible que intervengan los poderosos de las naciones neutrales en el pleito pendiente para hacer ver las funestas consecuencias que pueden acarrear a esta Europa que atraviesa por uno de los momentos más difíciles de su historia.

La Sociedad de las Naciones recibirá un golpe mortal, ya que una gran potencia se separa, después de no formar en ella naciones de la importancia del Brasil, de Norteamérica y del Japón.

En Roma ha circulado hoy el rumor de que también Italia se retiraría de la Liga de Naciones. Asimismo se rumorea que Mussolini tiene el proyecto de convocar a una Conferencia de las Cuatro potencias que firmaron el pacto, invitación que también se asegura no aceptarán ni la Gran Bretaña ni Francia.

Nada de esto damos por verídico. El Duce tiene suficiente talento para no provocar ni excitar a nadie que pueda pensar en una doble intención suya. Mussolini no se prestará a seguir a quienes aconsejan tales decisiones.

Lo que sí creemos del Duce es que, en vista de lo ocurrido, proponga la suspensión de los trabajos de la Conferencia del Desarme por medio mes, al menos, mientras, puesto en contacto con los representantes de los Estados Unidos, ejerza una presión con toda la discreción posible, cerca del Gobierno de Berlín.

Nadie es capaz, en Italia, de calcular con exactitud las derivaciones y consecuencias que pueden tener las determinaciones de Alemania, por un lado, y la obsesión, por otro, de Francia e Inglaterra, en su actitud de independencia respecto a no acceder a la igualdad de armamentos, causa principal que el Gobierno del Reich puede alegar en beneficio de su causa.

DEBACO ARNALSA

Roma, Octubre 1933.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

## Señora:

Vista a sus niños con los elegantes jerseys de cremallera que vende SANCHEZ

No eche en olvido que soy el más baratero de España

Coso Bajo, 63 : Huesca

## 10 AÑOS ATRAS

20 DE OCTUBRE

Llegó a Madrid el primer grupo de fuerzas de Artillería con el que se daba comienzo a la anunciada repatriación de tropa de Africa.

○ Todos los Grandes de España formalizaron su renuncia a las dietas que les correspondían como senadores.

○ El ex ministro Bergamini desmintió la noticia publicada por algunos periódicos en la que se decía que pensaba dirigir una carta a la Prensa expresando su disenso con el decreto de incompatibilidades aprobado por el Directorio militar y puesto en vigor desde hace unos días en España.

○ En Barcelona cesó en su publicación el semanario «Trabajo» y por vez primera apareció redactada en castellano «La Gaceta Municipal».

## Locales

En el teatro Odeón se anunciaba la próxima actuación de la compañía de don Francisco Morano.

○ El capitán de Infantería de esta plaza don José Boned fué designado juez especial para instruir unas diligencias en el pueblo de Ballobar a raíz de unos incendios ocurridos recientemente y que habían causado general dolor en esa comarca, pues se sospechaba eran intencionados.

○ Publicaba este diario una información relacionada con el estado del Ayuntamiento de Bolea.

## OLIMPIA

El domingo: ¡La sensación máxima del cine sonoro! I. F. 1, NO CONTESTA. Con Jean Murat y Daniela Parola. Para filmarla fué construida una «isla artificial», con todos los adelantos modernos. «Ufa» ha logrado el milagro. La Prensa ha dicho: «Una película perfecta». El público dice: «Un espectáculo único». más que al impulso de su inclinación.

Nodriz se ofrece, de veintidós años de edad, soltera, labradora y de leche fresca y para criar en casa de sus padres. Para informes, Administración de este periódico.

## ODEON

Siempre los mejores espectáculos.

El domingo, 22. «Paramount Film» presenta a Meg Lemonier, Henry Garat y León Belieres, en SE FUE MI MUJER. Hablada en español por dobles.

## MARIANO CALVO

## ELECTRICISTA

Se ofrece para toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital

Instalaciones a precios económicos

Reparación de todas las marcas de aparatos de radio. Garantía en sus reparaciones

Alfonso Aragón, núm. 10, 1.º

## LO QUE DICE LA PRENSA

## EE DEBATE

De sorprendente califica el caso de la Comisión de Responsabilidades. Afirma que lo que se está haciendo es algo absurdo jurídicamente y aun físicamente. ¿Cómo—pregunta—podrá actuar a nombre y en representación de lo que ya no existe?

No es por virtud de razones jurídicas por lo que se defiende la supervivencia de tal organismo. Juega en ello el rencor contra personas sometidas a esa Comisión. Si ésta hubiera podido hacer justicia hubiera hecho, que tiempo sobrado ha tenido en dos años. El único camino digno de un país civilizado es entregar los procesos incoados a los tribunales de Justicia.

¿Pero es que Cordero no es más que todo lo demás junto? ¿Por algo es socialista?

## LA NACION

Censura el diario monárquico lo que él cree extralimitación de los poderes que la Constitución da a la Diputación permanente de las Cortes. Esta, a juicio del querido colega, no es más que una Comisión de gobierno interior del Parlamento, y al Gobierno debía tenerle sin cuidado los acuerdos de mero alcance político que adoptase esa Comisión.

En otro editorial da la voz de alarma el periódico sobre el voto femenino y dice: «El voto de la mujer puede ser decisivo. De los 15.164.348 electores que figuran en el censo, 7.995.460 son mujeres. Como votarán ahora por primera vez realmente las elecciones en este punto son una incógnita».

## INFORMACIONES

Don Ernesto Giménez Caballero publica un editorial en que trata de deshacer el engaño de muchos enemigos reales que se quieren vender por amigos.

Vienen a nosotros —dice— con pañuelo blanco en busca de cobijo en nuestras filas. Nada de eso. «El enemigo, ¡bien enfrente!»

## EL SIGLO FUTURO

Sigue «Fábila» su atinado estudio sobre las ideas políticas» esclareciendo y fustigando el problema liberal.

En un suelto al margen llama el diario tradicionalista un «tópico» al llamado frente antimarxista. Procura demostrar que no han sido, ni sola ni principalmente, los socialistas los culpables de todas las desgracias que hoy afligen a la pobre España.

No obstante esta opinión del querido colega, debemos seguir mirando como el principal enemigo al marxismo y constituir el frente contrario al mismo.

## EL LIBERAL

En un fondo que firma Antonio

Zozaya, trata el delicado tema de la venta de votos, y dice que es posible, y que ese es un temor serio de las democracias republicanas, como es una esperanza de los retrógrados autoritarios.

El artículo es largo, excesivamente prolijo; pero ya desde el principio se ve la intención de ir preparando las «explicaciones» para el caso que triunfen las de rechas en la próxima contienda.

## EL SOCIALISTA

Viene suaso y persuasivo hoy el órgano de la U. G. T. Dice que en la propaganda electoral se acusa la fisonomía de un partido, y que hay que prestar mucha atención al modo como se desarrolla, mucha. «Ni gritos demagógicos, ni latigullos literarios».

Parece que ya no predicamos tanto la violencia, colega. ¿Será táctica?

## LA GACETA DEL NORTE

Dedica un fondo magnífico a tratar el tema que nosotros rozábamos ayer apenas en el mismo lugar de nuestro periódico las «Semanas Sociales», y las estudia como orientadoras y formadoras de la «vida católica».

Trabajo interesante que bien quisieramos pudieran conocer nuestros lectores.

## Libros recibidos

«LA DOCTRINA SOCIAL CATÓLICA», por Máximo Cuervo, y A. M. Artajo. Editorial «Labor». Provenza, 84 88, Barcelona.

Necesario era, de bastante tiempo atrás, esta complicación de la doctrina de la Iglesia sobre bre materia tan interesante en los tiempos actuales. Siempre, pero especialmente ahora, debemos conocer a fondo y difundir el verdadero pensamiento católico sobre estos asuntos de tan vital importancia.

A esto tiende este volumen, en el cual los señores Cuervo y Martín Artajo han reunido las encíclicas de León XIII «Rerum Novarum» y de Pío XI «Cuadragesimo Anno» que han estudiado tan a fondo la materia. Los autores —en la introducción de su obra lo proclaman— sólo han recogido estas enseñanzas y las han comentado brevemente.

Precede a la obra un enjundioso prólogo del presidente de la Junta Central de Acción Católica; don Angel Herrera, que tan bien conoce los documentos pontificios y tan en contacto está con la acción social.

Finalmente, la «Editorial Labor» ha formado con este jugoso trabajo, uno de sus más preciados volúmenes, con su acostumbrada elegancia y buen gusto.

Todos los que quieran tener ideas claras acerca de estas materias tan interesantes, deben adquirir la obra que ligerísimamente comentamos.

## A. CARDESA

## Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Galán, 27, 2.º HUESCA

## Miscelánea

## Letanía laica

El sábado pretendieron celebrar un mitin de propaganda electoral en Madrid los elementos socialistas. Cuando el primer orador llevaba seis o siete minutos hablando, se le ocurrió preguntar al auditorio:

—¿Sabéis cuál es vuestra obligación en las próximas elecciones?

Y la contestación fué unánime:

—«No votaros!»

Al conjuro de estas palabras inesperadas para ellos salieron todos los oradores rápidamente del local, que era nada menos que el Salón Moderno de la Prosperidad, entre los denuos del público que repetía a gritos los conocidos adjetivos de «enchufistas», «traidores», y de más epítetos con los que insistentemente se aludía a Casas Viejas.

Los socialistas abominan de las Letanias de los Santos, pero, anda, que se tienen que tragar cada letanía democrática...

Laicos que «semos».

## Les llega su hora

«El peligro del triunfo de las derechas» y la «incógnita del voto femenino» tienen preocupados a nuestros demócratas, que hasta ahora «contaban con la opinión» y se creían y proclamaban únicos representantes de los españoles.

Y ahora que llega la hora de ponerse a prueba, no encuentran árbol donde ahorrarse, digo, donde alcanzar un papélito de aquella tan cacareada representación.

Y es que el que de ajeno se viste...

## La voz de la calle

En Alcalá de Guadaíra, Balbontín y otros comunistas iban a dar un mitin. Pero al aparecer Balbontín y los otros oradores en la tribuna preparada en un cine al aire libre, comenzaron a oírse terribles improperios que se fueron resolviendo en hechos prácticos, lanzándose sobre Balbontín y comparsas numerosas sillas que quedaron destruidas.

¡Vaya, vaya! La paz de los espíritus ya se está posibilitando. Todo es muestra de «crecimiento» frondoso que se nos coló con Marcelino y los «nuevos modos».

## PASTOS

SE ARRIENDAN pastos para seiscientos o setecientos cabezas de ganado lanar, en PERALTA DE ALCOFEA, con buenos pastos y abrevaderos.

Para informes, diríjase a TOMAS SESE, en dicho pueblo.

## Andrés Caveró Casayós

Ensayante de los Dispensarios de la Lucha Antivivenda de Barcelona

Medicina general - Piel - Secretas

Se admiten iguales

Consulta: 11 a 1 y 7 a 9

Ramiro el Monje, 28, 1.º, derecha : HUESCA

## Folleín de LA TIERRA

66

## La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

Turcos, estaba en lo alto de la barricada leyendo un papel con gesto ceñudo. Al oír el lejano estampido alzó la cabeza, sus facciones contraídas recobraron su aspecto normal. A primera vista parecía muy contento.

—¡Thiers!— exclamó—. ¡Ya empieza, monsieur Thiers! Y al mirar, de nuevo, el papel que tenía en la mano, se volvió a poner serio.

—¿Qué pasa?— preguntó un capitán acercándose y llevándose ligeramente la mano a la visera.

—Weser— dijo Sarre mirando al oficial con sonrisa desagradable—, se está usted haciendo muy poco respetuoso. ¿No sabe usted saludar?

Weser murmuró una disculpa y echó una mirada a su superior.

—Estoy algo malhumorado, Isidoro— dijo Sarre con afectada bondad— no me hagas caso. Saludas bastante bien. Acabo de recibir carta de Raúl Rigault. Ha perdido completamente la cabeza desde que es policía general y se está poniendo insostenible e insolente.

Weser miró a Sarre y pensó: —Vaya, el amigo Sarre ha tenido un disgusto con Rigault y lo paga con los oficiales subalternos. Después añadió con insolente familiaridad:

—¿Qué te sucede, Andrés?

Sarre clavó los ojos un momento en la grisienta cara de Weser, pero se sonrió sin falsedad, cuando encogióse de hombros, entregó a su antiguo compañero la carta que tenía en la mano.

Weser la cogió y la leyó en voz alta:

«Por la presente se ordena al ciudadano coronel Sarre que manda temporalmente el Primer batallón de Turcos de París, que devuelva al Prefecto de Policía todo el dinero, joyas, objetos de arte, emblemas religiosos y vestiduras, que se han tomado de las iglesias, conventos y otros edificios habitados o frecuentados por sacerdotes, jesuitas o monjas al ser visitados por los soldados del Batallón mandado por el coronel Sarre.

«Raúl Rigault  
«Prefecto de Policía»

Weser se puso a silbar, doblando el papel, y después de devolvérselo a Sarre siguió silbando.

—¿Qué te parece esto?— preguntó Sarre.

Sus facciones parecían muy tranquilas, pero rababa por dentro y rechinaba los dientes

—¿Vas a hacer lo que te manda?— preguntó Weser suavemente.

Sarre dió un resoplido furioso.

—Si tú me devuelves la parte que te tocó, podrá obedecer.

—No puedo— dijo Weser, con mayor naturalidad que antes.

—Ni yo tampoco— agregó Sarre.

Ambos se quedaron mirándose.

—¿Y qué hacemos?

—Eso digo yo; ¿qué hacemos?

—Podemos enviar unas cuantas cosas— apuntó Sarre.

—Sí... unas pocas.

—Todos pueden contribuir.

—Sí, pero no con mucho.

—Eso me parece.

—¿Y si nos preguntan?

—Que nos ahorquen.

—Bueno. Que nos ahorquen.

—Estamos de acuerdo.

—¡Chócalal!

Y se estrecharon las manos.

—¿Por qué no se contentará con lo que ha cogido él?— dijo Sarre con ira—. ¡Ya son bastantes ricos!

—¡Si Rigault quiere puede saquear toda la orilla derecha del Sena!

—¡Incluso el Banco de Francia!— agregó Weser, echando chispas por los ojos.

Sarre rechinó los dientes como una hiena.

—¡Nosotros no debemos nada a Raúl Rigault...!

¡Tenlo presente!

—Ya lo sé— repuso Weser, con los ojos encandilados.

Sarre se dejó caer pesadamente de lo alto de la barricada y permaneció irresoluto, con las manos atrás.

—Se conoce que está pensando que ha hablado demasiado— dijo Weser para su capote —Y luego añadió en voz alta: —¿Qué cañoneo es ese? ¿Habrá empezado la danza Thiers?

—Probablemente— dijo Sarre distraído.

—Entonces tendremos que ir a la vanguardia.

—Probablemente— repitió Sarre.

Weser, que carecía de valor para luchar, se estuvo paseando con inquietud hasta que el ruido estampido de un cañón de una de las fortificaciones más próximas, puso de pie a toda la guarnición de la barricada.

Weser se tornó lívido y se quedó inmóvil.

—¡Hum! exclamó Sarre riéndose—. ¡Parece que esto se pone serio!

ALTOARAGONÉS  
Diputación de Huesca